

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. Martes 27 de Abril de 1909. TALLERES: Pado Seco de Lucena, 11.

Sombrillas y abanicos

Últimas creaciones
EL BUEN TONO

La callejuela

En los distritos donde no resultaran proclamados candidatos en mayor número de los llamados a ser elegidos, la proclamación de candidatos equivale a su elección y los releva de la necesidad de someterse a ella. (Artículo 29 de la Ley).

No hace muchos días, presagando sus funestas consecuencias, comentábamos en estas columnas ese malhadado artículo 29 que, para escarnio del pueblo español, gobernantes laicos habían encajado en la nueva ley electoral.

Hoy, que tocamos sus efectos—en otro lugar de este número verá el lector, cuanto amparándose en el referido artículo, ocurrió ayer en Granada y fuera de Granada—creemos deber ineludible insistir en nuestros comentarios para que se vea la monstruosidad que aquí encierra y los abusos sin cuento a que su aplicación se presta.

Habíamos convenido todos, liberales, conservadores, republicanos, cartelistas, no solamente los partidos políticos, sino también los individuos, en que nuestro decaimiento político mejor diríamos nuestro atraso mundial, obedecía exclusivamente a que el pueblo, encerrado en su indiferencia, no acudía a practicar el sufragio, a meter su voto en las urnas, quedando esta función esencialísima en manos de los caciques que, prostituyendo todo, sólo a su madre personal tendían.

Convenidos en esto, preciso era remediarlo y se pensó en hacer el voto obligatorio, imponiendo multas a los infractores, recargándoles en sus tributos, suspendiéndoles en sus cargos, etcétera, etc. Era una aspiración nacional que debía cristalizar en la ley y que cristalizó en ella. Muy bien. Pero no contamos con que nuestros hacendados de leyes, estatutos y perversos, antes de pensar en su cumplimiento, idean el medio de burlarlas, dejando alguna resaca, alguna grieta, por donde entren, con impunidad irritante, cortegidos y aumentados los mismos males que tratamos de evitar. Y esto es lo sucedido con esa nueva ley, que tan amargos frutos empezó a dar en toda España.

Se hizo aquello, al decir de sus autores, para descajar al caciquismo, imponiéndoles a todos la obligación de votar, pero, al lado de ese precepto viene otro, inaudito por lo escandaloso, que nos dice ¡oh paradoja sublime! tenéis, sí, el deber de votar, para esto y os comino, pero cuando os ocurran estas y las otras cosas, más claro, cuando a mí, a mí representante, a mí cacique no me de la gana, quedáis relevados de esa obligación, es verdad que yo he hecho la ley, pero también he sabido barrenarla: así, así acabo con el caciquismo.

Y, efectivamente, el caciquismo tiene hoy en la ley la base de su engrandecimiento, que eso y no otra cosa significa el artículo 29: se le quiso descajar y lo que se ha conseguido es aumentarlo.

Por eso el público, que ignoraba esta disposición, al verla traducida en hechos, se llama a engaño y ve que ahora más que nunca el voto obligatorio es un mito. ¿Por qué quíen es el valiente que ante las amenazas del cacique se atreve a proclamar candidatos en contra de los que él indica? En los pueblos, especialmente quíen se pensará a estos señores feudales? ¿No estáis viendo lo que en poblaciones de la importancia de la nuestra ocurrió anteaer?

Claro es que aquí los representantes de la política son hombres íntegros que ponen por cima de todo el bien de Granada y que los candidatos designados—concejales ya casi todos—son también personas de prestigio, animados de las mejores dotes, pero ¿qué habrá ocurrido en casi todo el resto de España? ¿Allí donde el caciquismo brilla con toda su asquerosa desnudez?

Sencillemente una gran vergüenza. El elector no habrá podido emitir su voto ante los amaños y componendas de los eternos mangoneadores de la política. ¿Y eso es el primer ensayo de una ley que, hecha para reformar las costumbres cívicas del pueblo español, viene a ser su más encarnizado enemigo!

Y para esto reformar la ley antigua? Mala, malísima era ella al no incluir entre sus disposiciones el voto obligatorio, pero al menos el derecho del elector no tenía limitación algu-

na: podíamos votar, ó no votar, pero no se nos decía tíenes obligación de votar, para añadir a renglón seguido, quedas libre de esta obligación. Esto es una burla tan cruel que no puede, ni debe tolerarse.

Por eso se impone la derogación en mediatá de ese artículo 29. Es tan traicionero, barrena con tanta alevosía la ley que, subsistiendo, estorba ésta, como estorba el sufragio universal. ¡Basta hermosa conquista de nuestros tiempos, que apenas si nos costó días de lucha y ríos de sangre! Queremos el voto obligatorio, pero sin trampas que anulen su eficacia y sin limitación que impidan su ejercicio.

Ricardo de la Vega

Cincuenta años se han cumplido el día 24, desde que el ilustre maestro del arte moderno, su fundador, estaría mejor dicho, estrenó su primera obra teatral, el famoso «Frasquito». De entonces acá, con sus obras y con bellas producciones han salido de la siempre original y graciosa pluma de Ricardo de la Vega, cuan legítimos ha conquistado en el teatro el voto popular. Los baños del Alcazarral, El guapo y el feo, La casa de los escuderos, A los toros, Providencias judiciales, A cararse tocan ó la misa ó grande orquesta, El barón de Tronco verde, De Getafe al pa'aise, El señor Luis el tumbón, La vida de Napoleón, Pepa la frecechona, La canción de la Lola, Acompaña ó V. en el sentimiento, La verbena de la Paloma y muchas más que son testimonios más que suficientes de un valer bien raro y de lo justo que es que nuestro teatro tenga a Ricardo de la Vega por una de sus más legítimas glorias?



El heredó la pluma chispera de D. Ramón de la Cruz, y hay que reconocer que en sus manos no ha desmerecido en nada; ha continuado siendo tan madriñeta y costumbrista como así, y pincel fidelísimo que ha llevado a la escena con vigorosos trazos y justos colores, el garbo y la gracia de Muravillas y Avapiés.

Nada más justo, por lo tanto, que el homenaje tributado al autor de *La verbena de la Paloma*, con motivo del 50 aniversario de sus desposorios con Talía. A algunas ha sabido a poco; acaso tengan razón; pero debe reconocerse que la fiesta no ha sido una de las muchas que algunos aduladores organizan para satisfacer unos justificados vanidades.

La lista es digna del agasajado, por lo apropiado del programa y por la brillantez con que se celebró.

N. N.

Ecos de la provincia

La política en Lanjarón

Por noticias de buen origen, es de suponer que la lucha electoral que tan apasionadamente tiene movido los ánimos en la importante villa de Lanjarón, cese de la manera más satisfactoria. Como en dicha localidad no existen verdaderos bandos políticos, ni tienen razón de ser dada la organización del distrito de Orgiva, el movimiento que hoy se nota, se reducirá a castillos levantados sobre movediza arena que caerán por su propio peso sin necesidad del impulso de la más ligera brisa.

Lanjarón recuerda con horror aquella época tristemente célebre en que se extinguían las familias como hoy se extinguían los Gueyayas del imperio del Mogreb, en que se cazaba al hombre por las calles, como se caza en la pradera al indefenso leporino, en que el matonismo tenía su cotización y constituía la garantía de un vivir desahogado; como todo esto es tan reciente y está tan fresco en la memoria del vecindario, no quiere volver a aquellos desastrosos tiempos y no volverá seguramente a pesar de los desesperados esfuerzos que están realizando ciertos agitadores ó agentes de cuarta ó quinta categoría que van en pos del río revuelto.

Lanjarón ha entrado en un período de cultura y regeneración que la enaltece, y con esto y con las riquezas de su privilegiado suelo, las bellezas de sus pintorescas vegas, su delicioso clima y sus maravillosas aguas minerales, está llamada a ser muy en breve la perla de la provincia granadina.

Personas respetabilísimas, que tienen

puestos sus ojos en esta hermosa villa, no permitirán seguramente que se reparece el régimen del terror; no permitirán que los sedimentos de la antigua barbarie se exhumen del subsuelo en que yacían.

La paz y la armonía en los grandes y en los pequeños, es el ideal á que aspiran los pueblos cultos y es el único bien que puede hacerlos felices. Lanjarón necesita más paz y armonía y menos política.—X.

Miscelánea

Advertencia

A fin de que nuestros abonados no interrumpian la lectura de la interesante novela *Los cuchillos de oro*, y para disponer de mayor espacio en el periódico, repartimos hoy por separado un folletín doble de aquella dramática publicación.

Las elecciones

Junta del Censo

En el salón de actos del Ayuntamiento se reunió anteaer y las ocho de la mañana la Junta municipal del Censo electoral, presidida por D. Ricardo Castilla González Ariules, con asistencia de los vocales propietarios D. Felipe La Chica, don Manuel López Sáez, D. Manuel Gómez Góngora, D. Rafael Capell y D. Juan Fernández, y del suplente D. Rafael Rubio Orellana, en sustitución de D. Enrique Sánchez García, para hacer la proclamación de candidatos á concejales.

La Junta acordó conceder cuatro horas de término para presentar en la mesa las propuestas de candidatos.

A las diez fue entregada una propuesta de los señores D. José Salvador Moreno Agrela y D. Antonio Rosales Pavia, presentando candidato a concejal por el 7.º distrito á D. José María Reyes Guerra.

Poco después se presentó la solicitud de los exconcejales D. Antonio Rodríguez Lastres y D. Francisco Bantze, pidiendo se proclamaran candidato por el mismo distrito á D. Juan Mouserrat Vargas.

A continuación se presentó otro plegio suscrito por D. Antonio Rosales Pavia y don José Salvador Moreno Agrela, presentando candidato por el 4.º distrito don Eduardo Olóriz Sánchez.

Los citados exconcejales señores Rosales Pavia y Moreno Agrela, habían suscrita otra propuesta, que se presentó seguidamente, á favor de los integristas don Miguel Lozano Yesares y D. Juan Contreras Jiménez, para que lucharan por el tercer distrito, S. n. lidefonso.

Preparativos de arreglo

Desde bien temprano se hallaban por los salones de la Alcaldía los directores de la política local, con su estado mayor, los candidatos y gran número de políticos de todas las fracciones. Pocas veces se ha visto en la casa grande tanto movimiento.

Los aires eran de atracción y de concordia. Todo el mundo presunía que se iba á confeccionar un arreglo, en evitación de la lucha de los comicios, y en tal sentido dieron comienzo los primeros pasos hacia la aproximación, conferenciando unos y otros, reservadamente al principio, sin recato alguno después y manteniendo cada cual sus posiciones para no perder puestos.

Los señores Rodríguez Acosta, La Chica y Duarte habararon repetidas veces é hicieron la rebaja que cada uno creyó prudencial, pero siempre resultaba lo mismo, que sobraban candidatos ó faltaban vacantes.

Cuando ya se creía haber hallado la clave para evitar que se fuera á las urnas, saltó de pronto una dificultad, que los sacrificados no se resignaban con la situación á que se pretendía reducirlos y reclamaban un lugar, con lo que se desahogaba la combinación y se separaban unos y otros para consultar con sus amigos y emprender de nuevo la tarea de encontrar fórmula.

Transcurrió en esta labor la mañana entera. Los conservadores mantenían como mínimo once candidatos; el Sr. La Chica seis y dos demócratas, incluyendo en los primeros al obrero Llanelli; y los republicanos cuatro, sumando entre todos veintinueve, y como las vacantes no eran más que veintidós, fuerosamente había que echar fuera á uno, no queriendo nadie que fuese de los suyos.

Se prorrogó la sesión por una hora para la presentación de propuestas, y ya cerca de la una de la tarde, en vista de que no había arreglo posible, decidieron todos presentar sus candidatos y que lucharan entre sí en los nueve distritos.

Los conservadores dejaron en la mesa, propuestas para quince candidatos, y los dos bloques de las izquierdas otras quince; ó sean ocho liberales, entre ellas la del obrero Llanelli, cinco republicanos y dos demócratas.

Compás de espera

A las dos menos cuarto declaró el presidente terminado el plazo para la pre-

sentación de plegios, y levantó la sesión hasta las cuatro.

En estas dos horas de respiro se intentó la conciliación repetidas veces; y como cada jefe de grupo, sostenía sus últimas cifras, se convino en encajar á los aspirantes en los distritos, para que no hubiera elección, menos en el octavo, donde quedarían para luchar un demócrata y un conservador.

El arreglo estaba ya convenido.

Respecto de las propuestas hechas á favor de los integristas, como el exconcejal Sr. Rosales Pavia, que las suscribió, había firmado también en blanco otras para los conservadores; éstos pidieron con arreglo á la Ley, la nulidad de todas ellas, porque un exconcejal no puede proponer mayor número de candidatos que el de vacantes en cada distrito.

El candidato obrero

Produjo en todos buena impresión, que el Sr. La Chica incluyera entre sus candidatos al obrero Gabriel Llanelli.

Llanelli no se iba más, sino que D. Miguel López Sáez, comisionado por el jefe de los liberales, había estado en su casa y le había ofrecido un puesto de concejal.

Decidiese, que el Sr. La Chica consintiera telegráficamente al Sr. Moret, si le parecía bien, llevar un candidato obrero al Ayuntamiento, y que la contestación llegara al medio día, aprobada en un todo la idea del jefe de los liberales.

Desde entonces tuvo éste especial interés en que el nombre de Llanelli no quedase descartado en cuantos arreglos se intentaron.

Proclamación de candidatos

Todo arreglado, menos el distrito del Salvador, se reunió la sesión á las cuatro y media, llenándose por completo la sala de actos.

El presidente ordena al secretario lea las solicitudes presentadas, lo que se hace, siendo proclamados candidatos:

Por el primer distrito.—D. José Gómez Tortosa, D. Jerónimo Palacios y don Restituto Alonso.

Segundo.—D. Eduardo Moreno Agrela, D. Joaquín Gómez Ruiz y D. Antonio Ganivet García.

Tercero.—D. Mariano Fernández Sánchez-Fuente, D. José Díez de Rivera y don Jacinto Sánchez Gallardo.

Cuarto.—D. Fermín Camacho, D. Antonio Moscoso y D. Juan Mouserrat.

Quinto.—D. Teodoro Sábás.

Sexto.—D. Antonio González Ortega y D. Eudaldo Jutigar Alzabide.

Séptimo.—D. Miguel López Sáez, don Francisco Cubillas García y D. Gabriel Llanelli Alvarez.

Octavo.—D. Francisco L. Hidaigó, D. Francisco Rico y R. co y D. José Figueroa Robles.

Noventa.—D. José Salmerón Padilla, D. Manuel Martínez de Victoria y don Luis Sansón Granados.

Al darse cuenta de las propuestas de candidatos por el tercer distrito, firmadas por el Sr. Rosales Pavia, á favor de D. Miguel Lozano Yesares, D. Juan Contreras Jiménez, D. Miguel Pizarro Zambrano, D. José Rodríguez García y don Ezequiel Ruiz Mata, pidió el Sr. Pizarro que como las vacantes eran sólo tres y cinco los propuestos, debían anularse las solicitudes de todos ellos.

Por igual motivo pidió D. Fermín Camacho que se anularan las propuestas suscritas por el Sr. Rosales Pavia á favor de D. Eduardo Olóriz Sánchez, D. José Carmona Arroyo, D. José González Navarro y D. Ricardo Legnua, por el cuarto distrito; y D. José María Reyes Guerra, D. Antonio Alonso Terrón, D. Rafael Ruiz Mata y D. Juan Jiménez Ruiz, por el séptimo.

El presidente declaró que la Junta, después de deliberar, había acordado considerar nulas las propuestas anteriores que firmaba el Sr. Rosales Pavia.

Concejales por el 29

A continuación el señor presidente manifestó que según lo que dispone el artículo 29 de la ley electoral habiendo en ocho distritos igual número de vacantes que de candidatos, la Junta proclama concejales á los señores siguientes:

Primer distrito, Sagrario Magdalena.—D. José Gómez Tortosa y D. Jerónimo Palacios, conservadores, y D. Restituto Alonso, liberal.

Segundo Agustinas San Matías.—don Eduardo Moreno Agrela, conservador, D. Joaquín Gómez Ruiz, demócrata, y D. Antonio Ganivet García, liberal.

Tercero, San Hdefonso.—D. Mariano Fernández Sánchez Fuente y D. José Díez de Rivera, conservadores, y D. Jacinto Sánchez Gallardo, republicano.

Cuarto, San Gil-San Pedro.—D. Fermín Camacho y D. Antonio Moscoso Ramos, conservadores, y D. Juan Mouserrat, republicano.

Quinto, San José.—D. Teodoro Sábás, liberal.

Sexto, Santa Escolástica.—D. Antonio González Ortega, conservador, y D. Eudaldo Jutigar Alzabide, republicano.

Séptimo, San Gil San Pedro.—D. Miguel López Sáez y D. Francisco Cubillas García, liberales, y D. Gabriel Llanelli Alvarez, obrero.

Noventa, San Cecilio.—D. José Salmerón Padilla, y D. Manuel Martínez de Victoria, conservadores, y D. Luis Sansón Granados, republicano.

Total: 10 conservadores, 5 liberales, 4 republicanos, 1 demócrata y 1 obrero.

El octavo distrito

No habrá lucha, pues, más que en el octavo distrito, Salvador Sacro Monte-Fargue.

Aspiran á concejalia por este distrito D. Francisco L. Hidaigó, conservador, y D. José Figueroa Robles, demócrata.

Los conservadores tendrán doble número de interventores en las cuatro secciones.

Los concejales de Granada

Actualmente constituyen el Ayuntamiento de Granada treinta y ocho concejales. (por haber fallecido dos, los señores Osorio y marqués de Santa Casilda) en vez del cuarenta que es el número que le corresponde con arreglo á la Ley.

Para que el lector pueda formar juicio exacto de la actual situación política de esta corporación y de las modificaciones que en 1.º de Julio próximo ha de sufrir a consecuencia de la *lucha* (!!!) electoral, relacionaremos los referidos concejales, así como los que fueron proclamados ayer, agrupándolos según su significación política.

Concejales conservadores

Lo son y siguen en 1.º de Junio

D. José Gómez Tortosa (reelegido ahora).

D. Eduardo Moreno Agrela (reelegido).

D. Mariano F. Sánchez Fuente (reelegido).

D. Jerónimo Palacios (reelegido).

D. Miguel Pareja.

D. Francisco Roca.

D. Teodoro López.

D. Marino Cuevas.

D. Nicolás Mangüera.

D. Emilio Rodríguez.

Lo son y salen en 1.º de Junio

D. Antonio Amor y Rico.

D. Ricardo Sancherz.

D. Juan Ruiz Gálvez.

D. Luis Oliveras.

D. Ricardo Rodríguez.

D. José López Atienza.

D. Diego Sánchez Mendo.

Electos que entran en 1.º de Junio

D. Fermín Camacho.

D. José Díez de Rivera.

Antonio Moscoso.

D. Manuel Martínez de Victoria.

D. José Salmerón.

D. Antonio González Ortega.

Concejales liberales

Lo son y siguen en 1.º de Junio

D. Don Felipe La Chica.

D. Miguel López Sáez (reelegido ahora).

D. Rafael Sánchez López.

D. Pascual Nacher.

D. Rafael Montesinos.

D. Manuel Alba.

D. Miguel Horgués.

D. Hedefonso Gairal.

D. Angel González Alba.

D. Antonio Guglieri.

D. Juan Pedro Afán de Rivera.

Lo son y salen en 1.º de Junio

D. Francisco Martín Adame.

D. Antonio Tusset Hernández.

Electos que entran en 1.º de Junio

D. Francisco Cubillas.

D. Teodoro Sábás.

D. Antonio Ganivet.

D. Restituto Alonso.

Concejales republicanos

Lo son y siguen en 1.º de Junio

D. Jacinto Sánchez Gallardo (reelegido ahora).

D. Miguel Garrido Atienza.

Lo son y salen en 1.º de Junio

D. José García Duarte.

D. Matías Nieva.

Electos que entran en 1.º de Junio

D. Luis Sansón.

D. Juan Mouserrat.

D. Eudaldo Jutigar Alzabide.

Concejales demócratas

Lo es y sigue en 1.º de Junio

D. José Rodríguez Contreras.

Lo son y salen en 1.º de Junio

D. Eduardo Gómez Ruiz.

D. Manuel Gómez Ruiz.

Electo que entra en 1.º de Junio

D. Joaquín Gómez Ruiz.

Concejales indefinidos

Lo es y sale en 1.º de Junio

D. José Salvador Moreno Agrela.

Concejales obreros

No hay ninguno. Ha sido electo, y entrará en 1.º de Junio, Gabriel Llanelli.

Haciendo el resumen y comparación de los concejales que actualmente tienen en el Ayuntamiento las diversas agrupaciones y los que tendrán en la nueva Corporación que ha de constituirse el 1.º de Junio, resulta:

Ahora	En 1.º Junio	
Conservadores	17	16
Liberales	13	15
Republicanos	4	5
Demócratas	3	2
Indefinidos	1	0
Obreros	0	1
Total	38	39

Como saben los lectores falta elegir un concejal por el Salvador, único distrito de Granada donde habrá elección por no haber entrado en el arreglo que los jefes de la política hicieron ayer.

En los pueblos

Las noticias que se tienen de la provincia es que en la mayoría de los pueblos se ha aplicado el socorrido artículo 29 de la Ley, habiéndose verificado sin novedad alguna las proclamaciones de concejales.

He aquí los resultados de la elección que hasta ahora se conocen:

Guadix, proclamados doce conservadores, cuatro liberales, un demócrata, un integrista y un republicano.

Baza, siete conservadores, cuatro liberales y dos republicanos.

Lois, ocho conservadores y cuatro liberales.

Motril, doce conservadores y un demócrata.

Alhama, cinco conservadores, dos liberales y un republicano.

Huescar, cinco conservadores y cinco liberales.

Cullar Baza, cinco conservadores y tres liberales.

Ugijar, cuatro liberales, un republicano y un independiente.

Santafé, cinco conservadores y tres liberales.

Por el repetido artículo 29 se han proclamado también concejales en Salar, Orgiva, Zújar, Paebla Don Facrique, Padul, Huéscar Tajar, Almuñácar, Pinos Puente, Salobreña, Albuñol, Atarfe y Lachar.

Como caso rarísimo se cuenta el ocurrido en Lanjarón, donde habrá elección el domingo y las seis vacantes de concejal se las disputarán nada menos que veinte candidatos, liberales todos.

En el Ayuntamiento

Las cédulas personales

El período voluntario para la cobranza de las cédulas personales, empezará el día 1.º de Mayo y concluirá el 31.º de Julio.

Exhumaciones de restos

Hoy á las siete y media de la mañana, han empezado en el cementerio las exhumaciones de restos de aquellos nichos, cuyos concesionarios están en descubierta con el Ayuntamiento.

El impuesto de alcantarillado

Ha quedado expuesto al público, por término de 10 días, el repartimiento del impuesto de alcantarillado.

De Ornato

Se ha concedido licencia para revocar y pintar las fachadas de las casas números 2 y 54, 56 y 58 de la Carrera de Genil.

—Ha comenzado el arreglo de los arcaes de la Gran Vía y los de las estaciones y pasos de las mismas.

—Se ha concedido licencia á D. José González Lzombas, para demoler la casa número 1 de la calle de Piedad.

Licencia

Se le ha comunicado al médico auxiliar D. Julio Olorio, 30 días de licencia.

Del servicio que presta el Sr. Olorio queda encargado el practicante D. Francisco Rusano.

Buena conducta

Se le ha expedido certificado de buena conducta á D. Pedro Moren Gisbert.

Premio para las carreras

El alcalde ha comunicado al presidente de la Sociedad carreras de caballos que el Ayuntamiento ha concedido un premio para las fiestas hípias que se celebrarán durante los próximos festejos del Corpus.

Reparación

Se han dado órdenes para que se proceda á la reparación del darro de la cuesta de Marañes.

Deomiso

La guardia municipal ha decomisado 18 kilos de carne á Antonio Medina López, vecino de Nívar.

Destino á cuerpo

Se le ha comunicado al mozo Juan Blanca Ballejos, que debe pensarse en la zona de reclutamiento, para ser destinado á cuerpo.

Consumeros y policías

Ayer tarde fué el inspector de policía señor Pujante al felato de San Isidro, en las Er. s. de Cristo, seguido de diez ó doce guardias á cumplimentar una orden del juzgado para detener á dos guardias de consumos, por ser autores de las heridas por disparo causadas al barbero Francisco Alarcón, la semana anterior, en las Concejales.

La policía tomó las avenidas de la explanada para impedir que los consumeros que entraban para el relieve, unos sesenta ó más, no pudieran salir, y por este medio reconocer entre ellos á los dos que buscaban.

Pero cuando los de consumos se apercebieron de la maniobra de la policía intentaron abrirse el paso á viva fuerza, estando á punto de ocurrir un dos de Mayo, pues no valió la explicación del señor Pujante ni la actitud resuelta del visitador del ramo, sino que los de la ronda salieron y se marcharon sin que pudieran los de policía reconocer á los que buscaban.

Más tarde detuvieron los vigilantes á los consumeros Antonio Canarés Rodríguez y Nicolás García González (a) «Alpiste», por ser los que en actitud amenazadora sublevaron á sus compañeros para que no pudiera el Sr. Pujante cumplimentar la orden que llevaba.

Anoche fueron capturados cerca del Fargue por los guardias municipales Cuesta y Conrado, los guardias de consumos Juan de Dios Gilopez Fernández y José Doña Aragón, autores de las heridas del barbero Alarcón.

Sociedad de Socorros Mútuos

Anoche se reunió la Sexta sección de esta sociedad, en el local del café del Comercio, aprobando el acta de la anterior y la de las directivas del trimestre y las cuentas del mismo tiempo.

Se nombró á D. José Peña Gallego, médico de la asociación y se acordó nombrar una comisión, compuesta de diez individuos, para que estudie la proposición del Sr. Paima, acerca de la adquisición de un local.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En la Diputación

Comisión provincial

Ayer celebró sesión, presidida por don Santiago Oliveras, con asistencia de los señores Montes Sierra, Hifos, Cobo León, Cuelo Avila, López Atienza y Jiménez Gava rre.

Se acordó conceder ingreso en el hospital de Dementes, á Idefonso Morón Caballero y Emilio Pérez Comino.

Se aprobó la cuenta de gastos del racionado de presos pobres en el correccional de Uzjiza, del mes de Febrero.

Se informa al gobernador, en el expediente incoado á instancia de la señora marquesa de Casa blanca, pidiendo autorización para que la derivación de agua que tiene concedida del río Veillios, en término de Mocín, en lugar de hacerla por la presa de Cardenas, sea por las presas números 32 y 33.

Que se practique una liquidación de las estancias que causó D. Ciriaco Mesa, durante su permanencia en el Manicomio. Se leyó la sesión.

Inspección pánica

Conferencias pedagógicas

Los directores de las Escuelas Normales, de esta provincia, y sus respectivos jefes de centros de profesores, cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 2.º de la Real orden de 6 de Julio de 1898, han acordado que las conferencias se celebren este año en los días 19, 21 y 23 de Julio próximo, en el local que ocupa la Escuela Normal de Maestros.

Los temas que han de ser objeto de discusión, son los siguientes:

Día 19.—«Cómo ha de ser la escuela primaria para responder á su objeto y finalidad».

Día 21.—«Programas escolares: su conveniencia y formación, condiciones especiales de un buen programa cívico y céntrico».

Día 23.—«Es conveniente la coeducación».

En su consecuencia, los maestros, maestras y auxiliares de las escuelas públicas en esta provincia, que deseen disertar sobre cada uno de los temas expuestos, así como los que se propongan tomar parte en el debate, arguir, rebatir ó confirmar las ideas expresadas por el sustentante en cada uno de los temas, dirigirán sus pretensiones al señor director de dicha escuela, en el término de 30 días, á contar desde la publicación del anuncio en el *Boletín oficial*.

Los discursos orales ó lectura, escrita que ha de dar principio el debate de cada tema, no excederá de media hora; cada maestro ó maestra de los que sustenten la discusión, no invertirá en sus discursos más de veinte minutos, pudiendo el encargado del tema contestar á cada uno de ellos durante un cuarto de hora.

Además, tanto los disertantes de cada tema, como los maestros y maestras que les ojean, podrán pedir la palabra para rectificar una sola vez, y por espacio de diez minutos cada uno.

Podrán hacer constar su asistencia los maestros, maestras y auxiliares, firmando á este efecto un acta especial, que autorizará al presidente y los secretarios de las conferencias.

Títulos.—En la Secretaría del Gobierno civil, se han recibido los títulos de Bachiller, de D. Salvador Márquez Urbano y D. José Serrano Rubio.

Tribunal de oposiciones

La *Gaceta* publica una Real orden, completando el Tribunal de oposiciones á la cátedra de Botánica descriptiva, vacante en la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada, con el nombramiento de presidente á favor de D. Juan Ramón Gómez Pamo, académico de la Real de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y de vocal y suplente, á D. Eduardo Estévez y á D. Sandalio González Blanco, que son respectivamente, catedráticos de las Universidades de Granada y Santiago.

Los soldados de la Acora

Hoy, á las dos, se retirarán los vecinos de la Acora del Casino, para aprobar el presupuesto que, la coacción de todos durante el próximo verano en sitio tan concurrido como aquí, ha de ocasionar.

Hubo pues parece decir, que lo expuesto es una mejora convenientísima, que existe en las populosas calles de importantes poblaciones. Los vecinos de la Acora están animados del mejor deseo para llevarla á cabo, sin reparar en gastos de ningún género.

Los toldos irán sujetos desde el suelo de los balcones del segundo piso á los postes clavados en el declive del embovedado, con el fin de que nunca puedan molear los rayos solares. Los postes son labrados, y en conjunto presentará la Acora un aspecto de terraza.

Agresión á los guardias

Ayer tarde se encontraba promoviendo escándalo en la puerta de la Asociación de Caridad, José González Merlo, de 27 años, habitante en la Cuesta de Caracás.

Le detuvo el guardia municipal Maximiliano Jiménez, y cuando lo llevaba hacia el arresto, por la plaza de los Tiros, se le avanzó el Merlo al cuello, cayendo los dos rodando al suelo.

En auxilio del guardia acudió su compañero, Juan Fernández Trujillos, los que con grandes esfuerzos consiguieron apresar al detenido conduciéndolo al hotel Molinos á disposición del juzgado de Sagrario.

En esta última calle también intentó el Trujillos arrestar á los armados á los dos guardias, lo que no pudo lograr.

El número de esta edición es 14.773.

Un hombre muerto

Próximamente a las diez de la mañana de ayer, dieron aviso a la Jefatura de Policía, de que dos horas antes había aparecido muerto en la caserita llamada de Campo Verde, propiedad de D. Miguel Gómez Tortosa, situada en el camino de Alfacar, el gaitán de la misma, José López Álvarez, natural de Treviño, de 35 años, casado y con cuatro hijos.

Noticias de Motril

Hoy ha celebrado sesión la Junta municipal del Censo, verificándose la proclamación de candidatos a concejales, terminando el acto a las dos de la tarde.

Según manifestó el capataz de la huerta Fulgencio Rodríguez Pérez, a las nueve de la noche anterior, pidióles permiso el gaitán, para ir a regar, con objeto de poder ganarse otro jornal, marchando los dos juntos hasta las doce, en que regresó el capataz para acostarse.

A las dos de la madrugada, volvió López y llamó al capataz para que le echara aceite al farol con que se alumbraba, volviendo enseñado a continuar el riego.

Bien entrado ya el día, y como advertiera el capataz que no regresaba, el gaitán, salió a buscarlo por el lugar donde había estado regando, encontrándolo tendido y al parecer cadáver, por lo cual fué a dar conocimiento a las autoridades.

El juez dispuso el traslado del cadáver del desgraciado gaitán al cementerio, donde hoy le será practicada la autopsia.

Supúnesse que cuando estaba regando, sufrió un accidente que le privó de la vida.

Los conservadores

Acompañados del jefe de los conservadores, Sr. Rodríguez Acosta, estuvieron ayer tarde a visitar al gobernador los nuevos concejales del partido.

La despedida de Lagartijilla

Después de la corrida de toros celebrada últimamente en nuestra plaza, teníamos conocimiento, de que se habían establecido negociaciones entre los amigos de Lagartijilla y de su sobrino Lagartijillo chico a fin de que cesaran las pequeñas divergencias que los separan y conseguir que José Moreno alterara en la despedida de su tío, el 16 de Mayo próximo.

A este efecto, numerosos partidarios del joven espada dirigieron una solicitud ó carta al veterano diestro, pidiéndole que incluyera en la combinación a su sobrino; y además esta última le escribió también a su tío insistiendo en sus deseos de torrear, gratis por supuesto lo mismo que su cuadrilla, en la expresada corrida, en atención a que el público vería con satisfacción ese día a los dos Lagartijillos, al que se vá de los toros y al que continuara en el ejercicio de tan arriesgado arte.

La contestación no ha sido favorable, aunque no se pierde todavía la esperanza de un arreglo entre tío y sobrino, arreglo que resultaría beneficioso a la acción granadina.

Antonio Moreno telegrafió ayer a Joseito, diciéndole: «Puedes ceptar fecha 16, imposible toros ni despedida».

Esto no obstante los aficionados renovarían sus gestiones a ver si logran que ambos espadas salgan juntos el expresado día.

Mordidos por un perro

En Zújar mordió anteayer, un perro hiró al vecino Justo Martínez Vico, y a su hijo Miguel Martínez Martínez, de nueve años.

Cuando el animal hirió al niño en la pierna, su padre estable una lucha horrible con el can hasta que al fin lo extranguló entre sus hercúleos brazos, pero resultó también con heridas en una mano.

Ayer por la mañana vinieron padre é hijo a esta capital, y de orden del gobernador ingresaron en el Hospital para su observación, encargándose de su tratamiento antirrábico el médico Sr. Villoslada.

Herniados

M. Barrero, de París, permanecerá en esta capital hoy 27 y mañana 28 y recibirá en consulta gratis a los enfermos que deseen visitarle en la farmacia de San Gil, de nueve de la mañana a seis de la tarde.

«La Semana Ilustrada»

«Nopejismo», es el título de una preciosa novela corta, original del ilustre poeta Eduardo Marquina, y que publica en su último número, nuestro querido colega, «La Semana Ilustrada».

«Nopejismo» lleva preciosos dibujos del notable artista Agustín.

Además de otros varios asuntos de gran interés, entre los que desuellan la continuación de «Lecturas sensacionales», «El retrato del ajusticiado», por Alejandro Pérez Lugin, y las populares «Cosas del otro mundo», por El Sastre del Campillo y Manuel Tovar, ofrece «La Semana Ilustrada» una nutridísima información de actualidad, en la que se recoge las noticias más salientes de la semana; la memoria cívica, el homenaje a Ricardo de la Vega, la muerte de Perea, el beneficio de Loreto Prado, la estancia en Madrid de Pasquale Flore, y un magnífico retrato del hombre del día, D. Juan Macías del Real.

Estos y otros asuntos son comentados en una bien escrita crónica de Enrique S. del Rey, completándose el magnífico número con varias interesantes fotografías de los sucesos de Turquía, una plana de curiosidades é inventos, y la continuación de los popularísimos «Sueños de Manolito».

Donativo

El vicepresidente de la Comisión provincial, D. Santiago Oliveras, ha donado con destino a una de las enfermerías del hospital de San Juan de Dios, una tumbona entera de zinc, como asimismo serán de su cuenta todos los gastos que ocasiona su colocación.

Se Colocará a Dilar

Bajo la presidencia de D. Santiago Oliveras, y asistiendo el diputado señor E. Tos y el notario D. Felipe Campos de los Reyes, se verificó ayer, en el salón de actos de la Comisión provincial, la

subasta de las obras de reparación de la carretera de Granada a Dilar, que fué adjudicada por la suma de 9.500'80 pesetas, al único licitador D. Manuel Sevilla.

Ha resultado elegido un concejal más de los que han de cesar, según la ley, el ayuntamiento de Motril debe estar constituido por 22 concejales en vez de 21 como hasta aquí ha ocurrido.

—Continúa haciendo un tiempo delicioso, verdaderamente primaveral.

—Ha tomado posesión del cargo de auxiliar de la secretaría de este Municipio, D. Juan Garrido Muñoz, nombrado a propuesta del ministerio de la Guerra.

—Ha sido destinado a esta comandancia el sargento de carabineros D. José Granado García.

—Ha marchado a Granada el ingeniero de las obras del puerto, D. Julio Moreno Martínez.

También han regresado a la capital el Vicario general de la Orden de Agustinos R. P. Enrique Pérez y el Superior de la Residencia de Granada R. P. Francisco Orduna.—Corresponsal.

Subastas

El juzgado de Ugijar, anuncia la de bienes embargados al penado Luis Fernández del Río, para hacer efectivas las costas a que fué condenado en causa sobre lesiones.

Cases y cosas

Boño de un mantón. Ha denunciado a la policía, Francisco Velasco González, habitante en la Calderería Nueva 25, que el sábado anterior le robaron un mantón de Manila, que tenía guardado en un cajón de la cómoda de su domicilio.

Viajeros

Han regresado de su viaje a Madrid el general de división Sr. Serrano y el capitán del regimiento de Córdoba, don Francisco Soria.

—Han llegado de Almería D. Antonio Garzolini y su esposa.

—De Motril, acompañado de su señora el médico D. Rafael Zurita.

—Se encuentra en Granada el almirante norteamericano, Sr. Robert Potts, con su distinguida familia.

Ayer vinieron de Motril: Sr. Sánchez Molina y D. Manuel Arboleda.

—Para aquella ciudad salen hoy: don Eduardo Hoyó, D. José Castilla, don Fernando Ramírez, D. José Arcos, don Antonio Castello, doña Pura Jiménez y doña Isabel Blos.

—Para Orgriva: D. Agustín Mendoza, don Manuel Pérez, doña Amalia Vilchez y don Vicente Albertuz.

—Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel París: D. Gabriel Paure, Mr. Baner, D. Agustín Pérez, D. Julio Máximo Pestu y señora, don Alberto López, D. Juan Antonio Mauer, D. Maximiliano Requeiza, D. Joaquín Camillo Suárez, D. José Ignacio Perreira, D. Luis Berardo, D. Antonio Castel, D. José Codina, D. José Ortiz y familia, D. Félix Sava y D. José Morales y señora.

—En el hotel Alameda: D. Diego Pansa, D. Eñas Gutiérrez y señora, D. Fernando Valls, D. Vicente Diaz, D. José Wibarri, D. Rafael Castañeda, D. Vicente González García y D. Andrés Vázquez.

—En el hotel Victoria: D. Juan Doñas, D. Andrés Casinello y familia, don Salvador Ravassa, D. Pedro de Astigarraga y Mr. A. Mengotte.

—En el hotel Navio: D. Angel Martínez, D. Serafin Pastor, D. Diego Parra, D. Eduardo Carrillo y D. Juan Botella.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Los regalos de SAN JOSE

Al núm. 73 de la primera serie, o al número 81 de la segunda serie, ha correspondido los lotes de CIEN PESTAS en géneros que todas las semanas regala esta casa a sus compradores.

En la semana anterior cobró un lote la señora doña Isabel Moreno. San José, Reyes Católicos, 25.

Limpie V. los sombreros de paja y de paja con «Strobina». En tres minutos quedan como nuevos sin perder su buena forma. (Droguerías 40 céntimos).

Tos: Tose el que quiere, pues ninguna Tos resiste 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló. Caja 2 reales. Frasco, 6.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO CLOROSIS AROUD CARNE-QUINA-HIERRO El más poderoso Regenerador.

Véase el anuncio de los Baños de Zújar, que se publica en 3.ª plana.

INTERESANTE

Ortopédico herniologo en Granada.

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell recibirá consultas gratuitas en Granada los días 28 y 29 del actual Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6 en el HOTEL VICTORIA, para los que padezcan de Hernias (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor distinto de cuantos otros se conocen, y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle del Barquillo, número 41 principal.

En 4.ª plana

Cartera de un Oidor Crónica de los pueblos Boletín del día

Si os molesta el caspa; si os amenaza la calvicie; si l'abéis encontrado en vuestra cabeza la primera cana, usad la una vez el Tónico Oriental y quedaréis admirado de sus excelentes efectos.

Sociedad Editorial de España.

Oficinas: Espoz y Mina, núm. 1, pral. MADRID

Necrología

Víctima de rápida enfermedad, falleció anteayer en esta capital el afortunado alumno de la Facultad de Ciencias, perteneciente al curso preparatorio de Medicina, D. Antonio Alvarez Peartas, natural de Priego.

La conducción del cadáver, que tuvo lugar a las tres de la tarde de ayer, fué una sentidísima manifestación de duelo, en la que tomaron parte las autoridades académicas, profesores y alumnos de todas las Facultades y del Instituto.

Formaban el fúnebre cortejo multitud de estudiantes con velas encendidas, claro parraquial y el fúnebre conducido a hombros de los compañeros del finado. Las cintas eran llevadas por el catedrático de Ciencias D. Pascual Nacher y los alumnos D. Jesús Cruz Puertas, D. Francisco Morillo Puertas, D. Emilio Herrera, D. Nicasio Montes y D. José Rodríguez.

Presidían el duelo el rector de la Universidad D. José García Solá, el vicerrector D. Agustín Hidalgo, el decano de Ciencias D. José Alonso, el capellán del Sacro Monte D. José López en representación de la familia, el capellán del Hospicio D. Miguel Ferré y D. Blas Portales, por los compañeros del finado, marchando después, tras la bandera de la Facultad de Medicina, que iba plegada y enlazada con crepones negros, casi todos los escolares que cursan sus estudios en los citados centros oficiales.

Cerraba la marcha la esfozra fúnebre que llevaba una magnífica corona con la inscripción: «A su querido compañero, los alumnos de la Facultad de Ciencias».

Descansó en paz el notable estudiante, y enviamos a su aflijida familia nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en Huescar, D.ª Pascuala Cánovas, esposa de D. Felipe Sánchez Martínez, a cuyo señor, así como a su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro pésame.

—En Madrid, D.ª María Jesús Ochoa Vegas Caballero.

—En Durcal ha fallecido a la avanzada edad de 74 años, D. Einaro García Blanco, que durante más de 15 años ha desempeñado la secretaría de Ayuntamiento de aquel pueblo.

Era el Sr. García Blanco, persona que por su laboriosidad y afable trato se había granjeado las simpatías del vecindario, siendo por ello su muerte muy sentida en todas las clases sociales de Durcal.

Acompañamos a la distinguida familia del finado en el hondo pesar que hoy sufren, y le deseamos para soportar tan irreparable pérdida la necesaria resignación cristiana.

—En Murcia, D.ª Antonia Senac Palido.

—Ayer fallecieron en esta capital: Doña Concepción Ruiz Urbina y Fernández Mess.

D. Antonio Alvarez Prieto. D. Rafael Marquez Sánchez. Dolores Perales Fernández (parvulo).

Flejes y lienzo

de fardos, en buen estado, se venden en la imprenta de este diario, Moral Alta, núm. 11.

Dentista

El acreditado cirujano-dentista de la Facultad de Medicina de Madrid, D. Juan Puente Guirao, se encuentra en Granada y tiene el gusto de ofrecer al público su Clínica-dental, instalada en el hotel Victoria.

Construye dentaduras artificiales, de todas clases, garantizando los trabajos. Opera sin dolor empleando los mejores anestésicos. Limpieza de la dentadura, tratamiento de todas las afecciones de la boca, empastes, orificaciones y

demás operaciones pertenecientes a la profesión, a precios convencionales.

Consulta diaria de 9 a 12 y de 2 a 6. Su gabinete, en el entresuelo del hotel Victoria.

Nota. La persona que desee arreglarle la boca en condiciones inmejorables por todos conceptos y con toda clase de garantías, no deje de consultarle.

Consulta gratis

El Japon, Zacatín, 3

Realización importante. Para el 1.º de Mayo se empieza la realización de todos los artículos de esta casa.

Las plantas naturales vivisecadas y artificiales, se están realizando ya casi de balde.

Conviene conocer los precios de esta casa antes de hacer compras. El domingo 25 habrá exposición.

Telegramas De toros

Madrid 25. Corrida emocionante

La corrida verificada en Madrid el domingo, y a la que asistieron las Infantas, fué extremadamente emocionante. El último toro, que llamábase Merino, infundió gran pánico, haciéndose un lío los lidiadores, y al pretender banderillar Gaona, empujó el bicho por el nulo, haciéndole dar la vuelta de la campana, quedando en el suelo inmóvil, boca abajo, produciendo sensación en el público, que lo creyó muerto. Los monos sabios le vantaron; estaba solo atontado, y le refrescaron la cabeza, viendo que había salido liso.

Seguidamente, perió mal Aguililla, trastornado por la emoción, y a continuación tomó las banderillas Lagartijilla que pareó perfectamente, pero al salir de la suerte por no medir el terreno bien, le empujó el toro por el cuello, despidiéndolo a larga distancia, quedando en el suelo boca arriba.

Muerte de Lagartijilla. Un grito unánime de horror se escapó de todos los espectadores, al ver que del cuello de Lagartijilla brotaba un abundante caño de sangre, observando al mismo tiempo un terrible estremecimiento en el cuerpo del infortunado banderillero, quedando completamente inerte. El grito del público fué enorme, convencido de que había muerto Lagartijilla, y la muchedumbre, espantada, abandonó la plaza. Entre tanto, Gaona, después de pocos pasos y una media atravesada, despachó al bicho.

En la enfermería. Los mozos llevaron a Lagartijilla a la enfermería en donde no se permitió la entrada a muchísimas personas que acudieron para enterarse del verdadero estado del torero, que había sido colocado en la camilla de operaciones.

Lo que dicen los médicos. Los médicos esforzaron por medio de inyecciones para conseguir reanimar el cuerpo del infortunado Lagartijilla, siendo todo inútil. El cuerpo produjo enormes destrozos en el cuello, y los facultativos metían las manos en la herida, que era profundísima.

La extirpación. Inmediatamente se ingresó Lagartijilla en la enfermería llorando por medio del timbre eléctrico al capellán de la plaza, que ocupó su asiento de la grada segunda, acudiendo rápidamente administrándole la Extirpación.

Según el sacerdote, llegó a tiempo de que el desgraciado banderillero recibiera los auxilios espirituales.

El parte facultativo. Los doctores Hartado, Milano y Taboada firmaron en la enfermería el siguiente parte: «Fernando Romero, Lagartijilla, sufrió en la lidia del último toro una profundísima herida en la región lateral izquierda del cuello, con fractura de la columna vertebral, con sección medular de las arterias vertebrales é yugulares, habiéndose producido la muerte instantánea».

El cadáver de Lagartijilla desfiguradísimo por la terrible hemorragia, fué cubierto con una manta, hasta la llegada del juzgado.

El juzgado en la enfermería. Avisado el juzgado de guardia presentose en la enfermería de la Plaza de toros, limitándose a firmar su conformidad con el parte facultativo que se le telegrafió.

Triste inauguración. En esta corrida inaugurábase la enfermería en la que se habían hecho notables reformas, habiendo servido para capilla ardiente de un torero.

El inmenso gentío que llenaba los alrededores de la plaza esperando noticias é informes detallados comentaban la triste inauguración de la enfermería.

Aspecto lúgubre de la plaza. No puede ser más lúgubre el aspecto que presenta la plaza de toros. Los alrededores del patio de caballos halláase a oscuras, y la enfermería convertida en capilla ardiente.

El féretro lleno de flores descansa en el suelo cubierto de paños negros, y alumbrado por seis huchones.

Las luces de la lámpara de la capilla arden todas alumbrando la imagen de la Virgen de la Paloma.

Velan constantemente el cadáver un hornaiguero de toreros y aficionados y muchas mujeres que aguardan sentadas en sillas en la sala de espera.

Gaona y Ojitos. Los diestros Gaona y Ojitos no ha sido posible separarlos del lado del cadáver de Lagartijilla, horando sin cesar, y pagando todos los gastos del entierro que será presidido por Gaona, Ojitos y Aguilillas.

El Orden. Ante la muchedumbre que acude a la capilla ardiente para ver el cadáver del desgraciado banderillero, y para cuidar que la gente desfile tranquilamente, seis guardias de Seguridad cuidan de que reine el mayor orden.

tarios sobre la falta de razón, equitativa y oportunidad de este nuevo enjuiciamiento.

La acusación de Macías. Un experimentado é ilustre diputado liberal, se propone sustentar en el Congreso la doctrina, de que un sólo diputado puede mantener la acusación hecha por el señor Macías, pues el espíritu del reglamento es, que siete sea el maximum, pero no el número preciso, para firmar la proposición.

En libertad. Esta madrugada fueron puestos en libertad los últimos individuos que quedaban detenidos por los pasados sucesos.

Se han dictado 38 procesamientos. Los individuos a quienes se refieren están en libertad provisional.

Quedan en la cárcel Moyron y García Zozaya. A este último se le exigen 2.000 pesetas de fianza.

El tribunal de honor. Esta mañana se constituyeron en tribunal de honor varios individuos del Cuerpo jurídico de la Armada, de categoría superior a la del señor Macías.

Presidió el auditor general señor Valcárcel. El tribunal, que lo formaron tres jefes con empleo en Madrid y cuatro de los departamentos, se constituyó en las prisiones militares de San Francisco, donde estuvo reunida más de una hora.

Los acuerdos que adoptaron permanecen secretos. Se dice, que quedó decidida la separación del señor Macías del Cuerpo jurídico.

Interrogado el ministro de Marina sobre el particular, contestó en estos términos: «El jefe de jurisdicción me dará cuenta de los acuerdos del tribunal y si estoy conforme con ellos el señor Macías quedará separado, pero si no lo estoy el acuerdo pasará al Tribunal Supremo de Guerra y Marina.»

Detalles del tribunal. El teniente auditor de la Armada, señor Parreño, solicitó hoy una entrevista privada del señor Macías.

Este se negó a ello, y pidió al juez señor Müller que le presenciara.

El señor Parreño entregó al señor Macías una instancia dirigida al Rey, pidiéndole el retiro.

El señor Macías se negó a firmarla. Por consecuencia de esta negativa, se reunió en las prisiones militares el tribunal de honor.

El señor Macías pidió que fuera público. El tribunal le acusó de abuso de confianza de los jefes, que había jurado al ingresar en el Cuerpo.

El acusado contestó, que los documentos eran del público, y que cuando hizo la denuncia la mayoría estaba en el Congreso. A más de esto, el ministerio de Marina ha publicado un libro detallando la adjudicación de la escuadra.

Se le preguntaron a continuación las razones que tuvo para no dar cuenta a sus jefes de sus propósitos.

El señor Macías contestó, que no quiso comprometer a sus superiores, puesto que las Ordenanzas prohiben los actos colectivos.

Interrogado sobre quien le facilitó los datos técnicos para poder juzgar el valor de los barcos, respondió rotundamente que nadie.

Se le preguntó por qué causas no declaró ante el presidente del Congreso y respondió, que porque el señor Dato no era toda la Cámara, ante la cual hubiera declarado.

La hijerona entonces que había procedido más como abogado que como militar.

A esta observación contestó, que lo que puede hacer un ciudadano cualquiera le está vedado al militar.

Antes que militar y abogado, dijo, soy español.

Resultado, le dijeron, que solo o ha impulsado el afán de notoriedad é exhibición.

El señor Macías protestó de estas palabras. El presidente dijo, el tribunal tiene los datos necesarios para juzgar.

El señor Macías saludó y se retiró diciendo: España nos juzgará á todos. Se dice, que el fallo del tribunal fué por unanimidad, favorable a la separación del señor Macías.

Otra separación. Se dice, que un general del Cuerpo jurídico de la Armada, será separado muy en breve del cargo que ocupa en el ministerio de Marina, por creerse que facilitó al señor Macías los datos técnicos sobre la escuadra.

El general García Vega estuvo esta mañana en Palacio, siendo seguro que comunicaría al Rey lo que hubiese de este asunto.

Noticia falsa. No es cierto, como se ha dicho, que la casa Wickers piense querellarse contra el señor Macías, por injuria.

También se ha dicho, que la sociedad «La Gran Peña» pensaba dar de baja, como socio, al señor Macías.

Una protesta. El señor Macías ha dirigido una instancia al jefe de jurisdicción de Marina, protestando de la forma en que se ha celebrado el tribunal de honor.

Acusa á ésta de parcialidad, por haber prejuzgado la cuestión, puesto que se le presentó, para que la firmara, una instancia, pidiendo el retiro, antes de oír sus descargos.

El señor Macías pide al jefe de jurisdicción que proceda en justicia.

No fué instrumento. El señor Macías está sereno, aunque fatigado, del exceso de trabajo.

Según ha dicho, en caso de que el jefe de jurisdicción se desentendiera de la instancia que le ha dirigido, la entregará á un diputado, para que las Cortes la conozcan.

Conste, ha dicho el señor Macías, que yo no soy instrumento de radio, que yo no soy instrumento de radio.

Bumor comentado. Está siendo muy comentado un rumor que circula asegurando, que el señor Concas solicitó una audiencia del Rey, habiéndosele contestado por la Mayordomía de Palacio, que se determinará día.

Lo que dice Moret. La prensa de esta noche refiere, que el señor Moret estuvo hoy en Palacio, en unión de sus hijas para saludar á la reina Victoria.

Cuando salió del regio alcázar el jefe de los liberales, habló con los periodistas del asunto Macías.

Dijo el señor Moret, que en esta cuestión era más el ruido que las nueces, habiéndole despachurado todo el señor Macías.

«¿Qué más podía desear éste, dijo, que le tomara declaración el presidente del Congreso?»

Desde que no utilizó este momento, el asunto quedó juzgado.

Las Cortes

Madrid 26. Congreso

Da principio la sesión á las tres y cuarenta y cinco minutos, bajo la presidencia del señor Dato.

En los escafos hay gran concurrencia de diputados.

Las tribunas se encuentran también repletas de público.

En el banco del Gobierno toman asiento el presidente del Consejo y los ministros de Guerra, Marina, Gobernación, Fomento y Hacienda.

Preguntas y ruegos. Aprobada el acta, el señor Prats pide que se active el total derribo del cuartel de San Gil.

El señor García Prieto, solicita antecedentes de los sucesos de Osera (Orense) y pregunta al ministro de la Gobernación si exigirá responsabilidades.

El señor La Cierva contesta al señor García Prieto, y da lectura á un telegrama del gobernador de Orense, ocupándose de los sucesos y que confirma sustancialmente las noticias dadas por la prensa.

Se dice en él, que la agresión partió de los amotinados, repeliéndola la guardia civil.

Resultaron siete muertos y bastantes heridos.

Las obras se suspendieron, no habiendo obreros que quieran reanudarlas.

El señor García Prieto, anuncia un amplio debate, cuando posea datos suficientes.

Coacón ó é indisciplina. El señor Carvera protesta de los telegramas que han enviado los jefes de los arsenales contra el señor Macías, por considerar que constituyen una coacción contra los diputados.

Al calificar de repugnante el acto del señor Macías cometiendo una grave indisciplina, porque menosprecia á los diputados que se atreven á acusar.

«¿Qué opina el señor Mañra de estos telegramas?» pregunta.

«Es cierto que se ha formado tribunal de honor al señor Macías?»

El Presidente del Consejo.—Los actos de la jurisdicción de Marina, son autónomos

Infracciones electorales
El señor Morote presenta varios telegramas, denunciando infracciones de la ley electoral...

El asunto Macías
Se pone a debate el dictamen emitido por la Comisión de peticiones en el asunto Macías.

El presidente del Consejo, se niega a conceder lo que se pide en la enmienda.
Votado el dictamen, dice, el asunto pasará a la Fiscalía...

El señor Cervera consume el primer turno en contra del dictamen.
Declara que fué completamente ridiculo, que el ministro de Marina se resistiera a traer algunos documentos...

Sin conciencia plena, concluye, no acusará.
El ministro de Marina habla brevemente para decir los puntos que considera secretos en la construcción de los buques.

Interviene el señor Vega Seoane, quien dice, que ha estudiado el expediente.
Habla de diversas proposiciones manifestando, que la casa Ansaldo prometía colocar a todos los excedentes de la Marina.

Se extraña de que se rechazaran tales proposiciones, para atender a la que hacía Wickers.
Cree que el señor Macías es el primer inocente, quien honradamente denunció el temor, de que los barcos caracasen de seguridad y se produjesen por tanto catástrofes.

No quiero decir, que haya en el expediente nada parecido a prevaricación, pero el Gobierno ha debido hacerlo todo de acuerdo con el Parlamento.

De este modo, hubiera aborrido los rumores de las gentes, justamente alarmadas de que se sustrajera la cuestión de las Cortes.
Termina diciendo, que en conciencia debe declarar, que el estudio del expediente le ha demostrado, que a ninguna casa, que no fuese la de Wickers, se ha podido hacer la adjudicación de la escuadra.

El señor Urzáiz enumera las irregularidades que a su juicio existen en el expediente, atacando por ello al Gobierno.

Rectifican los señores que han intervenido en el debate y se levanta la sesión.

SENADO

Declarada abierta la sesión y aprobada el acta de la del sábado, el señor Gallón (don Pio), pide explicaciones sobre los sucesos de Osera (Orense).

Relata los hechos que allí ocurrieron y dice, que a pesar de que el prelado, que debe ser todo caridad, se valga de la Guardia civil para ametrallar a los labriegos.

El ministro de Gracia y Justicia anuncia, que vendrá a la Cámara su compañero el de Gobernación, para dar explicaciones sobre los sucesos de Osera.

El señor Montero Ríos, se asocia a lo dicho por el señor Gallón, y pide que se diga el derecho que tiene el obispo a retirar de la iglesia de Osera el retablo.

El señor Calbetón.—¿Para venderlo?
Continúa el debate sobre el proyecto de Administración local.

El señor Palome defende una enmienda al artículo 103.
Cuando cesa de hablar dicho senador se suspende el debate.

Se aprueban algunos dictámenes para la construcción de carreteras.

El ministro de la Gobernación que se encuentra ya en la Cámara, contesta a la pregunta de los señores Gu-

llón y Montero Ríos, sobre los sucesos de Osera.

Como hizo en el Congreso da lectura al telegrama del gobernador de Orense.

El señor Gallón no se da por satisfecho con las explicaciones del señor La Cierva e insiste en los cargos que formuló antes.

Intervienen los señores De Buen y Ugarte.

El señor Gallón rectifica, tras de lo cual se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

Madrid 26.
La sesión del Senado se deslizo tranquila y desanimada.
En los pasillos y en el salón de conferencias se siguió comentando el asunto Macías.

Mientras tanto, el señor Palome, que discute infatigable el proyecto de administración local, defendía enmiendas al artículo 103, que se está ya debatiendo hace ocho días.

A última hora, se animó algo el Senado con el discurso elocuente del señor Gallón, comentando cortés pero severamente el proceder del obispo de Orense, dando lugar a los sangrientos sucesos de Osera.

Notas políticas

Madrid 26.
Los presupuestos
Del jueves al viernes, leerá el ministro de Hacienda los presupuestos en el Congreso.

Consejo de ministros
El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura.

Las elecciones

Madrid 26.
Para preparar la lucha
El diputado republicano don Melquiades Alvarez, marcha hoy a Asturias para atender a cuanto se relaciona con la próxima lucha electoral.

En Bailen
Ayer fueron proclamados once concejales electos, por ser el número igual al de vacantes.

El nuevo Ayuntamiento de Bailen estará compuesto de siete liberales, siete conservadores y un republicano.

En los inmediatos pueblos de Baños y la Encina, quedaron proclamados por igual causa, tres conservadores, quedando hecha la elección.

Resultado de una votación
Dicen de Oviedo, que el resultado conocido de la votación hecha ayer en Pravia, para elegir un diputado a Cortes, ha ofrecido el resultado siguiente:

D. Heliodoro Suárez Inclán, 1.795 votos.
D. Jesús Suárez Coronas, 1.033.
Faltan datos de once secciones.

En Toledo
Las noticias que se tienen en Toledo sobre la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Orgaz, dicen que ha resultado elegido el ministerial D. José Díaz Cordobés, sobrino del senador vitalicio del mismo apellido, que produjo la vacante.

En Antequera
Reina profunda indignación en Antequera, por el proceder que observó ayer la Junta municipal del Censo al hacer la designación de candidatos.

El presidente negó derecho a los liberales a formular protestas, admitiendo sólo las de los conservadores.

Los liberales protestaron, siendo desalojados del salón, por los guardias municipales sabie en mano.

Fué detenido el anciano exconcejal D. Antonio Atanet, a quien se le maltrató.

Un notario, que se disponía a levantar acta de lo ocurrido fué expulsado del salón.

En Barcelona
La animación electoral ha entrado en su período algido.

La lucha se entabla entre La Lliga y los lerronxistas.

Se están adoptando precauciones para evitar que ocurran desórdenes el domingo.

En Ibiza
La Junta del Censo, se reunió ayer concediendo cuarenta minutos para la presentación de propuestas.

Desatendió las de los liberales y proclamó a todos los conservadores.

Se ha telegrafado al señor Moret, dándole cuenta del abuso.

En San Sebastián
Han sido proclamados trece candidatos de la coalición formada por re-

publicanos y liberales y once de la constituida por conservadores, integristas y carlistas, a los que apoya el Gobierno.

En los pueblos principales de la provincia se han hecho las dos mismas coaliciones.

En treinta pueblos no se celebrará votación, por presentarse tantos candidatos como vacantes existen.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Obligaciones, Cambios, BOLSA DE PARIS, and NOTAS.

Madrid 26
Intercambio universitario
«El Imparcial» publica una notable carta del rector de la Universidad de Oviedo...

Madrid 26
Triste desenlace
La madrugada última falleció en la Casa de Socorro la anciana que fué atropellada...

Madrid 26
La «Gaceta» de hoy inserta las disposiciones siguientes:

Conflicto evitado
En Montfort, se verificó ayer un meeting solidario al aire libre.

Maura en peligro
Al regresar el señor Maura de Palacio, en las Cuatro Calles, un automóvil, que salía a gran velocidad...

Un homenaje
El homenaje al poeta Guimerá se verificará el día 23 de Mayo.

Libertad
Muy pronto será puesto en libertad el escritor señor Pons y Pagés.

Un festival
Se está organizando un festival, a favor de los presos y desterrados políticos.

Escena indescriptible
El soldado del batallón de cazadores de Barcelona, se arrojó hoy desde una ventana del Buen Suceso...

Un moñín
Comunican de Pamplona, que en Ladesa se reunieron varios grupos de mujeres...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

El viaje de Fallieres
El presidente de la República francesa, el duque de Génova y el príncipe japonés Nashimoto...

Crónica negra
Un telegrama de Castellón, dice, que en una casa de campo situada cerca del cementerio...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

ron a causa de la emoción, fueron auxiliadas en una farmacia próxima.

El suicida se encuentra en grave estado.

Respecto a los graves sucesos que se han desarrollado y se continúan desarrollando en Constantinopla...

El sultán ordenó que se rindiera la guarnición de Iidiz para evitar el bombardeo.

Mohamed Rechad se ha posesionado del palacio.

A vista de que en el Asia Menor siguen las matanzas, Rusia enviará tropas.

Un torpedero apunta hacia el palacio con orden de disparar en el caso de que el sultán intente huir.

Enver bey, el héroe de la jornada, perdió siete oficiales y cien soldados en el asalto del cuartel de Taxim.

Se dice, que en los combates del sábado y domingo hubo 2.000 muertos.

Quinientos Jóvenes turcos han empezado las ejecuciones de los soldados promovedores de la última rebelión.

Cuando el gran visir entregó al sultán la dimisión del Gobierno, dijo el soberano: «todavía no».

Ha regresado la asamblea nacional, escoltada por las tropas.

En Londres se ha recibido un despacho privado de Constantinopla, diciendo que la Cámara iba a dimitir.

El rector manifiesta en su carta, que Cuba, Méjico y la Argentina, han acogido con entusiasmo la ida del señor Altamira...

«El Imparcial» afirma, que el señor Altamira dejará en todas partes una estela de honor y gloria para España.

Triste desenlace
La madrugada última falleció en la Casa de Socorro la anciana que fué atropellada...

La «Gaceta» de hoy inserta las disposiciones siguientes:

Conflicto evitado
En Montfort, se verificó ayer un meeting solidario al aire libre.

Maura en peligro
Al regresar el señor Maura de Palacio, en las Cuatro Calles, un automóvil, que salía a gran velocidad...

Un homenaje
El homenaje al poeta Guimerá se verificará el día 23 de Mayo.

Libertad
Muy pronto será puesto en libertad el escritor señor Pons y Pagés.

Un festival
Se está organizando un festival, a favor de los presos y desterrados políticos.

Escena indescriptible
El soldado del batallón de cazadores de Barcelona, se arrojó hoy desde una ventana del Buen Suceso...

Un moñín
Comunican de Pamplona, que en Ladesa se reunieron varios grupos de mujeres...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

Bien pronto se unieron hombres a los grupos de mujeres, asaltando aquellos el Ayuntamiento...

Después se dirigieron al puente, impidiendo que los obreros pasaran al regadio.

Acudió la Guardia civil, que practicó algunas detenciones.

Los detenidos fueron puestos en libertad al poco rato, para evitar que se produjeran nuevos y más graves disturbios.

Ca muerte de un torero
Desde las tres de la tarde acudió numeroso público a los alrededores de la plaza de toros...

Antes de la hora señalada para el entierro, se recibieron diez coronas.

Cuando estaba todo preparado, el juez ordenó que se trasladase el cadáver al depósito...

Por tal motivo se aplazó el entierro.

El cadáver fué conducido en un furgón al depósito judicial.

El primado de España
El arzobispo electo de Toledo, cardenal Aguirre, se halla en La Calahorra descansando.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

El viaje de Fallieres
El presidente de la República francesa, el duque de Génova y el príncipe japonés Nashimoto...

Crónica negra
Un telegrama de Castellón, dice, que en una casa de campo situada cerca del cementerio...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

El viaje de Fallieres
El presidente de la República francesa, el duque de Génova y el príncipe japonés Nashimoto...

Crónica negra
Un telegrama de Castellón, dice, que en una casa de campo situada cerca del cementerio...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

Después de breves palabras, sacó un revólver y le hizo cuatro disparos.

Uno de los proyectiles hirió gravemente a la joven en el brazo izquierdo.

Mmanuel ha sido encarcelado.

Agresión de un alcalde
En Villanueva de Alcardete (Toledo), se hallaba a la puerta de su casa, el rico labrador D. Alejo Gallego...

Pasó el alcalde, y sin profirir palabra, se acercó al señor Gallego y le hizo un disparo...

El atentado obedece a haber protestado el señor Gallego del reparto de censos...

Niña atropellada
La niña de siete años Clotilde González, jugaba hoy en la calle de la Princesa.

Al atravesar la calle la cogió un carro de cervezas, pasandole la rueda por la cabeza...

Próximos a perecer
El obrero Manuel Hernández, soldó en su casa una canería con una lamparilla de carbón de brezo.

Cuando terminó la operación, se acostó dejando la lampara encendida.

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

El viaje de Fallieres
El presidente de la República francesa, el duque de Génova y el príncipe japonés Nashimoto...

Crónica negra
Un telegrama de Castellón, dice, que en una casa de campo situada cerca del cementerio...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Conducta censurada
Informan de Valladolid, que respondiendo a las provocaciones de los reaccionarios...

El viaje de Fallieres
El presidente de la República francesa, el duque de Génova y el príncipe japonés Nashimoto...

Crónica negra
Un telegrama de Castellón, dice, que en una casa de campo situada cerca del cementerio...

Agresión de un novio
En Sevilla, un individuo llamado Manuel Florido, encontró en el puente de Triana a una joven...

Accidente funesto
Las fuerzas del regimiento de Galicia, hacían hoy ejercicios de tiro en el cerro de San Gregorio.

Broma fatal
En el arsenal de Cartagena, se hallaban hoy bromeando dos soldados de Marina...

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Muerte de un general
Ha fallecido en Logañés el general de la Armada señor Rodríguez Rivera.

Excursión regia
A primeros de Mayo irá el Rey una excursión a Guadalupe.

Ocasión

Madama Davaux realiza 80 modelos de sombreros baratísimos, hasta el jueves solamente.

Academia preparatoria para Señoritas
Correos, Telégrafos y Teléfonos
600 plazas de nueva creación con 1.250 y 1.000 pesetas de sueldo anual.

Ha empezado las clases de cuatro y media a seis y media. Continúa abierta la matrícula...

Máquina de escribir
Se vende una casi nueva, en precio muy ventajoso. E. MONTERO, Plaza del Teatro Isabel la Católica.

Agua de La Aliseda (Jaén)
Tiene dos manantiales: uno nitrogenado radioactivo y otro bicarbonatado alcalino.

Hay correo diario, telégrafos, misa los días festivos, puesto de la Guardia civil, coches a la llegada de los trenes...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

CONSULTA MÉDICA
del doctor Velázquez de Castro (don Salvador), Profesor Clínico, por oposición, de la Facultad de Medicina.

TRASLADOS DE LOTERIA
Telones para traslados de lotería, artefactos litografiados, se venden en las Oficinas de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 206, 8, principal...

En la imprenta de este periódico se hacen impresiones de todas clases, desde las de más lujo hasta las más económicas...

Advertisement for CORIFINA, featuring a silhouette of a man and text: CURA Dolores de Cabeza, Ronqueras, Catarros de la nariz, BOMBONES DE CORIFINA.

Advertisement for Bayer Fricción antireumática, featuring a circular logo and text: CONTRA TÓDA CLASE, Fricción antireumática Bayer de Espirosal, DE EFECTOS SEGUROS Y RÁPIDOS.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy
Sala de lo Civil.—Juzgado de Antequera.—Don Antonio Romero Paradas...

Recursos
Se ha interpuesto recurso de casación en autos probados del juzgado de Almería...

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Santo del día.—Santos Anastasio papa, Pedro Armengol y Toribio.

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Misa de doce.—En Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en San Bernardo.

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Misa de doce.—En Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en San Bernardo.

SECCION DE MERCADOS
Alhondiga de granos.
Grainada 24 de Abril de 1909.

Beneficencia y Sanidad
Ayer por la Asociación de Caridad se repartieron 224 raciones.

Sección segunda.—Juzgado del Sagrado.—Contra Manuel Molero Martín...

Crónica de los pueblos
Frespueste
Ayer autorizó el gobernador civil, el presupuesto ordinario de Dádar...

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Misa de doce.—En Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en San Bernardo.

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Misa de doce.—En Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en San Bernardo.

Boletín del día
SECCION RELIGIOSA
Misa de doce.—En Nra. Sra. de las Angustias, San Justo, la Magdalena y en San Bernardo.

CARTERA DE GRANADA
Servicio de la Plaza para hoy
Parada, Infantería.—Jefe de día, don Enrique Puig y Romaguera...

Historia de Granada
Se ha puesto a la venta la nueva edición de la importantísima Historia de Granada...

GRATIS
NO CUESTA NADA.
Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El día 13 de Mayo de 1909, saldrá del puerto de Almería el magnífico trasatlántico FOREOSA...

Sociedad Española de Construcciones metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas
Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería...

Balneario de Archena
Reconocido sin competencia para las enfermedades reumáticas, paratíficas, herpéticas de la piel y para eliminar el mercurio.

Lavado de ropas
No hace falta jabón
Probada la Lejía en paquetes de 15 y 25 centímetros una (Marca La Legidadora) también sirve para todas clases de limpiezas domésticas...

Histógeno LLOPIS
Tómalo siempre
para curar la Tuberculosis, Anemia, Diabetes y enfermedades consuntivas en general.

VINO NOURRY
YODOTÁNICO a la vez
Depurativo y Fortificante.
DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

Pianos Ortiz & Cussó
LA FABRICA ESPAÑOLA DE MAYOR PRODUCCION Y EXPORTACION.
Medallas de Oro y Diplomas de Honor, y Grandes Premios en París, Nápoles, Londres, Bruselas, Lieja, Milán, Madrid, Budapest y Zaragoza.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA
Plaza de Bibarrambilla, 9.

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser
Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada.
BAZA.—Constitución, 10.
GUADIZ.—Nueva, 1.

A TODO EL MUNDO CONVIENE HACER SUS COMPRAS EN EL LEON
Calle de Mesones, núm. 98.
Almacén de papel DE LA PAPELERA ESPAÑOLA

Extracto Doble y Unguento de HAMAMELIS VIRGINICA
Del Doctor C. C. BRISTOL
El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones y dolores, el reumatismo, torceduras, golpes, heridas, hemorragias, etc.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS
Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

TINTURA RUBI Instantánea sin nitrato de plata
Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello de negro y castaño, sin necesidad de usarlo más que cada quince o veinte días.

CAPSULAS QUININA PELLETIER
Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Grippe.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL DEL DOCTOR MORALES
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos.

Farmacia y Droguería de San G.
Granada, Mesones, 12 y 13.

Gran producto: Lo obtiene el que compra la MÁQUINA RECTILÍNEA para hacer colecta y toda clase de generos de punto.

Espartería de Rosales
Jandenes, 22.
Espartería labrada en toda clase de generos.—Herramientas modernas y esparteros de todas clases, a precios económicos.

Se traspasa
por no poder atender su dueño, la Farmacia de J. Manzano

Se vende un repostero, mesa de comedor, mesa de despacho, una bañera, un lavatorio y una cama.

Se traspasa ó se vende un establecimiento de confitería con todos los útiles y herramientas del oficio.

De interés, LEASE:
Los mejores cafés de Puerto Rico y Moka, tostados a diario, se venden en el acreditado establecimiento de comestibles finos.